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ពាក្យថា SPSS គឺមក្ពី Statistics Package for the Social Sciences។ 

 ដដើមបីចូលដៅកាន់ក្មមវធីិ SPSS សូមចុចៈ 
Start  Programs /All programs (Win 7)  SPSS Inc  SPSS 16.0 

 

   
ដយើងបានផ្ទ ាំងដូចខាងដរកាមៈ 

 
 

បន្ទទ ប់មក្ដយើងដ ើញផ្ទ ាំងៈ 
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ចុចដលើពាក្យ  Cancel  ដយើងបានៈ 

 

ដៅក្នុង Editor ចចក្ដចញជាពីរចផនក្គឺ Data View និង Variable View។ 

I- Data View: ដរបើសរាប់បញ្ចូ លទិននន័យដៅតាមលក្ខណៈ design variable នីមួយៗ។ 

សាា ល់ៈ 
a. ដយើង design ដៅក្នុង Variable View ដដើមបីបាន Data View។ 

b. Design ជួរដដក្ទី 1 ក្នុង Variable View ដយើងបានជួរឈរទី 1 ក្នុង Data View។ 
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II- Variable View: ដរបើសរាប់ design ទិននន័យដៅតាមរបដភទននសាំណួរអដងេត។ 

 

 ដៅក្នុង Variable View ាន ១០ ចាំណុចៈ 
1. Name: ដរបើសរាប់ផដល់ដ ម្ ោះឲ្យ Variable Name នីមួយៗ។ 

 

2. Type: ដរបើសរាប់សាា ល់លក្ខណៈបញ្ចូ លទិននន័យក្នុង Variable នីមួយ។ 
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3. Width: ដរបើសរាប់ក្ាំណត់ចាំនួនតួអក្សរចដលរតូវបញ្ចូ លក្នុង Cell នីមួយៗនន 
Variable ដ ើយវាានឥទធិពលចាំដពាោះ Data Type ជា String។ 

 

4. Decimals: ដរបើសរាប់ក្ាំណត់ចាំនួនខ្ទង់ដរកាយដក្បៀសននចាំនួនមួយ ដ ើយវា 
ានឥទធិពលចាំដពាោះ Data Type ជា Numeric។ 
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5. Label: ដរបើសរាប់ផដល់ Text ពនយល់ឲ្យ Variable Name នីមួយៗ។ 

 

ក្នុង Data View ដយើងនឹងដ ើញៈ 

 

6. Values: ដរបើសរាប់ក្ាំណត់កូ្ដទិននន័យដៅឲ្យ Variable Label។ 

 

7. Missing: របអប់ Missing Value ដរបើសរាប់ដបើក្ ឬបិទទិននន័យឲ្យចូលរមួវភិាគ។ 
ដៅក្នុងរបអប់ Missing ាន ៣ចាំណុចៈ 

a. No missing values: ដរបើសរាប់ដបើក្ទិននន័យឲ្យចូលរមួវភិាគទាំងអស់។ 
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b. Discrete missing values: ដរបើសរាប់បិទទិននន័យមិនឲ្យចូលរមួវភិាគយ៉ាង 
ដរចើនចាំនួន ៣ ដលខ្។ 

 

c. Range plus one optional discrete missing value: ដរបើសរាប់បិទទិននន័យមិន 
ឲ្យចូលរមួវភិាគចាំនួនមួយចដន្ទល ោះ និងបចនែម ១ ដលខ្ដផសងដទៀត។ 

 

8. Columns: ដរបើសរាប់ពរងីក្ជួរឈរនន Data View។ 

9. Align: ដរបើសរាប់ក្ាំណត់ទីតាាំងទិននន័យននជួរឈររបស់ Data  View ឲ្យដៅដឆវង 
ខាងស្ដ ាំ ក្ណ្ដដ ល។ 

 

10. Measure: ដរបើសរាប់ក្ាំណត់រង្វវ ស់ទិននន័យ។ ដៅក្នុង Measure ាន 3 ចាំណុចៈ
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a.  ទិននន័យជារបដភទ Quantitative (ដលខ្) ចដលអាចដធវើ 
របាណវធីិពិជគណិតបាន។ 

b.  ទិននន័យជារបដភទ Qualitative (សភាពលក្ខណៈអវីមួយ) ចដល
មិនអាចដធវើរបាណវធីិពិជគណិតបាន ដ ើយានលាំដាប់ដរបៀបដធៀប។ 

c.  ទិននន័យជារបដភទ Qualitative (សភាពលក្ខណៈអវីមួយ) ចដល
មិនអាចដធវើរបាណវធីិពិជគណិតបាន ដ ើយគ្មម នលាំដាប់ដរបៀបដធៀប។ 

ឧទ រណ៍ៈ ចូរ design variable របស់ SPSS តាមរបដភទសាំណួរនីមួយៗខាងដរកាមៈ 
1. ដតើអនក្ានដភទអវី?   (Nominal) 

 Male    Female 

2. ដតើអនក្ានអាយុប៉ាុន្ទម ន?  (Ordinal) 

 Less than 30   30-40  40-50  More than 50 

3. ដតើអនក្ានក្រមិតវបបធម៌អវី?   (Ordinal) 

 High School   BA   MA   PhD 

4. ដតើអនក្ាន Salary ប៉ាុន្ទម ន? …  (Scale) 

5. ដតើអនក្ចូលចិតតពិស្រស្រស្ដបៀរណ្ដខ្លោះ? (Nominal) 

 ABC Stout   Tiger Beer   Angkor Beer    

 Anchor Beer   Bayon Beer   Others 

សាា ល់ៈ  ដៅក្នុងក្រណីជួបរបទោះសាំណួរអដងេតចដលានជដរមើសដរចើន (សាំណួរ 
ទី៥) ដគរតូវៈ 

 យក្របអប់ជដរមើសនីមួយៗមក្បដងេើតជា variable។ 

 Variable នីមួយៗានដលខ្កូ្ដ 0=No, 1=Yes។ 

 Variable នីមួយៗានរង្វវ ស់ទិននន័យជារបដភទ Nominal ។ 

ដយើង design ក្នុង Variable View ដូចខាងដរកាមៈ 

 

 ដយើងបាន Data View ានទរមង់ដូចខាងដរកាមៈ 
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Frequencies Analysis គឺជាការសិក្ាវភិាគដៅដលើទិននន័យរបដភទ Qualitative ដរបើ 
សរាប់វាយតនមលជាភាគរយ។ 

រកាបចដលបក្ស្រស្យដៅដលើវាានៈ Pie chart, Bar chart។ 

 

ឧទ រណ៍ៈ ដដាយអនុវតតដៅដលើតារាងទិននន័យ Cars។ ចូរវាយតនមលជាភាគរយដៅ 
ដលើរបដភទរថយនតចដលដគនិយមដរបើរបាស់ជាងដគបាំផុត? (ដរបើជួរឈរចដលាន
ដ ម្ ោះ Origin  Label: Country of origin) 

Step 1: “Cars” 

 File  Open  Data  Cars 

* 
* 

* 

* 
* 

* 
* 

* 

* 

* 

* 

* * 

* 

* 

Population គឺជាបណដុាំ ននព័ត៌ានទាំងឡាយអាចជា 

មនុសស សតវ វតែុ ទីក្ចនលង... ។ 

Sample គឺជាចផនក្នន Population ចដលដគយក្មក្ 

ដធវើដតសត។  
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C:\Program Files\SPSSInc\SPSS16\Samples\Cars.sav  
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Step 2: Analysis 

Analyze   Descriptive Statistics   Frequencies 
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N  Valid=ចាំនួនទិននន័យបានការ (405 ដរគឿងបានទទួលទិននន័យចាស់លាស់) 
 Missing=ចាំនួនទិននន័យមិនបានការ (1 ដរគឿងមិនបានទទួលទិននន័យ
ចាស់លាស់) 
Percent=Frequency/Total 

Valid Percent=Frequency/(Total−Missing) 

Cumulative Percent=ភាគរយបូក្បនត (អនុគមន៍របាយ) 
ចដមលើយៈ 
 តាមតារាង Output ខាងដលើបានបញ្ជា ក់្ឲ្យដ ើញថា ដៅក្នុងតាំបន់ដន្ទោះ ដគដរបើ 
របាស់រថយនតបីរបដភទគឺៈ 

 របដភទរថយនត American ាន 62.50% 

 របដភទរថយនត European ាន 18.00% 

 របដភទរថយនត Japanese ាន 19.50% 

សននិដាឋ នៈ ដៅក្នុងតាំបន់ដន្ទោះ ដគនិយមដរបើរបាស់របដភទរថយនត American 

ដរចើនជាងដគបាំផុតចដលានរ ូតដល់ 62.50%។ 

 

 
 

File  Open  “Cars”  

Graphs  Legacy Dialogs   Interactive  Pie  Simple 
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បន្ទទ ប់មក្ វានឹងដចញផ្ទ ាំងខាងដរកាមៈ 

 

 ចុចដលើ Country of Origin [origin] ទញយក្ដៅដាក់្ក្នុង Slice By:  
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 ដរជើសយក្ 3D-Effect 

 

 ចុចដលើ Pies Tab:  
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សាា ល់ៈ   ដាក់្ដ ម្ ោះ 
   តនមល 
   រាប់ចាំនួន 

   ភាគរយ 

 ក្ាំណត់រចួរាល់ ចុច OK ដយើងនឹងដ ើញរបូដូចខាងដរកាមៈ 
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 សរាប់ការ design ដផសងៗ : Double Click 

ក្នុង Chart Editor ដយើងអាចៈ 
 ដាក់្ចាំណងដជើងដលើ chart   

 បដូរពណ៌ចផនក្នីមួយៗ ដដាយរគ្មន់ចត select ចផនក្ចដលចង់បដូរ ដ ើយ  Right click 

យក្ពាក្យ Properties Window (Ctrl+T) 

 បងវិល pie chart … 
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បំណកស្រាយៈ តាមរកាភិចខាងដលើបង្វា ញឲ្យដ ើញថាៈ 
 រថយនត American ានចាំនួន 253 ដរគឿងរតូវជា 62.5% 

 រថយនត European ានចាំនួន 73 ដរគឿងរតូវជា 18% 

 រថយនត Janpanese ានចាំនួន 79 ដរគឿងរតូវជា 19.5% 

 

 
 

Graphs     Legacy Dialogs    Interactive  Bar 
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វាានលក្ខណៈស្រសដដៀងគ្មន ដៅនឹងការ Design ដៅក្នុង Pie chart ចដរ។ 
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Descriptive Analysis គឺជាការសិក្ាវភិាគដៅដលើទិននន័យ Quantitative (ដលខ្) ដរបើ 
សរាប់វាយតនមលមធយម។ Output របស់វាានៈ Min, Max, Mean, SEmean (Standard 

Error), …។ 

រកាបចដលបក្ស្រស្យដលើវាានៈ Histogram & Boxplot។ 

 

 SEmean គឺជា Error ជាមធយមចដលបានដក្ើតដ ើងក្នុងការវាយតនមលមធយម Sample 

ដៅឲ្យមធយម Population។ 

លំហាត់ 

 ដដាយអនុវតតដៅដលើតារាងទិននន័យ “University”។ ចូរវាយតនមលមធយមដៅដលើ 
Salary របចាំឆ្ន ាំរបស់និសសិតចដលបានបញ្ច ប់ការសិក្ា។ 

Step1: File  Open  Data  C: Program files\SPSSInc\SPSS16\Sample 

University of Florida graduate salaries.sav 

 

* 
* 

* 

* 
* 

* 
* 

* 

* 

* 

* 

* * 

* 

* 

Population  

 

Sample  

 

SEmean=  
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Step2: Analysis 

Analyze  Descriptive Statistics  Descriptives 
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Click Options 

 

 ចុច Continue រចួចុច OK 
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ចម្លើយៈ 

 

 តាមតារាង Output ខាងដលើបានបញ្ជា ក់្ឲ្យដ ើញថា និសសិតចដលបានបញ្ច ប់
ការសិក្ាដ ើយានរបាក់្ដបៀវតសរបចាំឆ្ន ាំទបជាងដគដសមើ $7200 និងខ្ពស់ជាងដគដសមើ 
$65500។ មយ៉ាងដទៀត ដគដឹងថា និសសិតចដលបានបញ្ច ប់ការសិក្ាទាំងដនោះានរបាក់្ 
ដបៀវតសជាមធយមរបចាំឆ្ន ាំដសមើ $26000 ចដលការវាយតនមលដនោះាន Error ជាមធយមដសមើ 
$210.09។  
 

 
Graphs  Legacy Dialogs  Histogram 

 

* 
* 

* 

* 
* 

* 
* 

* 

* 

* 

* 

* * 

* 

* 

Population  

 

Sample  

 

SEmean=  
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បន្ទទ ប់ពី Double click ដលើ Histogram ដយើងដ ើញរបូដូចខាងដរកាមៈ 

 
 

 
 

Crosstabs Analysis ដរបើសរាប់សិក្ាវភិាគដៅដលើទិននន័យ Qualitative ចដលាន
ពីរ Variables (ដរបើសរាប់រាប់ចាំនួន និងរក្ភាគរយ)។ 

 រកាបចដលបក្ស្រស្យរបស់វាានៈ Clustered (រកាបសសរដភាល ោះ), Bar chart។ 

ឧទ រណ៍ៈ ដដាយអនុវតតដៅដលើតារាងទិននន័យ “carpet.sav”។ ចូរបដងេើតតារាង 

Crosstabs វាយតនមលជាភាគរយដធៀបនឹង Row ចដលានដូចខាងដរកាមៈ 
 A* B* C* Row Total 

Glory ? ? ? 100% 

Bissell ? ? ? 100% 

Column Total ? ? ? 100% 

Step1: “carpet” (FileOpenData..carpet.sav) 
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Step2:  

 Variable: package

1 " *"

2 " *"

3 " *"

A

B

C





 

 

 

 Variable: brand

1 " 2 "

2 " "

3 " "

K R

Glory

Bissell





 
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 ដរបើរបអប់ Missing 

 
Step3: Analyze  Descriptive Statistics  Crosstabs 

 



SPSS 16.0 

28 Prepared by: Thun Kosal  

 

 ចុចដលើ Cells: 

 

 រចួចុច Continue ដ ើយ ចុច OK ដយើងបាន Crosstabs ដូចខាងដរកាមៈ 
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1. និយមន័យៈ 
Test of hypothesis គឺជាការសិក្ាដផទៀងផ្ទ ត់សមមតិក្មមដៅដលើអាំណោះអាំណ្ដង 

ចដលបានដលើក្ដ ើងថា«ពិត» ឬ«្ិនពិត»។ 

ដដើមបីដផទៀងផ្ទ ត់សមមតិក្មម ដគបានបដងេើតសមមតិក្មមថមីពីរៈ 
 0 :H ឲ្យដ ម្ ោះថា សមមតិក្មមសូនយ (Null hypothesis) 

 1H  ឬ :AH ឲ្យដ ម្ ោះថា សមមតិក្មមរបឆ្ាំង (Alternative hypothesis) 

ចំណៈំ 
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o 0 :H អាចទទួលយក្សញ្ជញ ៈ , ,    

o 1 :H អាចទទួលយក្សញ្ជញ ៈ , ,    

o អាំណោះអាំណ្ដងចដលដលើក្ដ ើងអាចដៅក្នុង 0H  ឬ 1H ។ 

ឧទ រណ៍1: ស្ស្ត្ស្ត ចរយាន ក់្បានអោះអាងថា និសសិត IT ដៅក្នុងស្ក្លវទិយល័យ 
ភូមិនទភនាំដពញានអាយុជាមធយមដសមើ 22ឆ្ន ាំ។  

ចូរដលើក្ទរមង់ដតសតដដើមបីដផទៀងផ្ទ ត់សមមតិក្មមខាងដលើ។ 

ចម្លើយ 

 ដលើក្ទរមង់ដតសតៈ 

 0

1

: 22

: 22

H
VS

H










  2 tailed=ដតសតសងខាង 

 VS=Versus 

ឧទ រណ៍2: អនក្អដងេតការណ៍ាន ក់្បានអោះអាងថា របាក់្ចាំណូលជាមធយមរបស់រប- 

ជាជនចដលរស់ដៅក្នុងតាំបន់ដនោះទបជាង $270 ក្នុងមួយចខ្។ ចូរដលើទរមង់ដតសតនន 
សមមតិក្មម។ 

ចម្លើយ 

 ដលើក្ទរមង់ដតសតៈ 
0

1

: $270

: $270

H
VS

H










 ឬ  0

1

: $270

: $270

H
VS

H










 

 

1 tailed less=ដតសតខាងតូច   
 

ឧទ រណ៍3: ន្ទយក្ផលិត Disc មួយរបដភទបានអោះអាងថា ការផលិត Disc ានខូ្ច 
យ៉ាងដរចើន 2%។ ចូរដលើក្ទរមង់ដតសតននសមមតិក្មម។ 

ចម្លើយ 

ដលើក្ទរមង់ដតសតៈ 
0

1

: 2%

: 2%

H P
VS

H P






 ឬ 0

1

: 2%( . . )

: 2%

H P i e
VS

H P

 




 

 

1 tailed greater=ដតសតខាងធាំ 
2. One Sample test for mean: 

គឺជាការសិក្ាដផទៀងផ្ទ ត់សមមតិក្មម ជាតនមលមធយម  ចដលាន t -Statistic តាង 
ដដាយៈ 



  SPSS 16.0 

 Prepared by: Thun Kosal 31 

0x
t

s
n


  ចដល 

{
 
 

 
  ̅  ជាតនមលមធយម
   ជា           

  ជា                    
  ជា             

  

តារាងសមងេបៈ 

Test of hypothesis Decision 

2 tailed, 
0 0

1 0

:

:

H
VS

H

 

 





 

 

 Accept 0 :H if 

2 2

z t z     

(

2

t z ) 

 Reject 0 :H if 

2

t z   or  

2

t z  

(

2

t z ) 

1 tailed less,  
0 0

1 0

:

:

H
VS

H

 

 





 

 

 Accept 0 :H if t z   

 

 Reject 0 :H if t z   

1 tailed greater,   
0 0

1 0

:

:

H
VS

H

 

 





 

 

 Accept 0 :H if t z  

 

 Reject 0 :H if t z  

ចំណៈំ 

o ដបើ 2

1.96

5%

1.64

z

z









  

 

 

o ដបើ 2

1.64

10%

1.28

z

z









  

 

 

ឧទ រណ៍ៈ គណន្ទ 
2

z  ដបើ 5%   
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2 2

0 0.4750 1.96P t z z 

 
     

 
 (ដរបើតារាងដៅ Normal ដៅខាងចុងដសៀវដៅ) 

 

S-plus: 

t.test(data,alternative=“………….”,conf.level=1-α) 

   two.sided 

   less 

   greater 

លំហាត់ 

 អភិបាលស្រសុក្ាន ក់្បានអោះអាងថា ដៅក្នុងស្រសុក្របស់គ្មត់ រគួស្រនីមួយៗ 
ទទួលបានផលស្រសូវជាមធយមខ្ពស់ជាង10t។ដដើមបដីផទៀងផ្ទ ត់អាំណោះអាំណ្ដងដនោះ ដគបាន
ដធវើការអដងេតដៅដលើរបជាជនចាំនួន 100 រគួស្រ ដ ើយគណន្ទបាន 14 , 4x t s t  ។ 

a. ចូរដលើក្ទរមង់ដតសតននសមមតិក្មមដនោះ។ 

b. ដតើអាំណោះអាំណ្ដងដនោះរតឹមរតូវចដរឬដទ ដបើ 5%  ? 
ចម្លើយ 

 

a. ដលើក្ទរមង់ដតសតៈ 
0

1

: 10

: 10

H t
VS

H t









  ឬ   0

1

: 10 . .

: 10

H t i e
VS

H t





  



 

b. Decision of test: 

ដយើងាន 0 14 10
10

4
100

x
t

s
n

 
    

5% 1.64z     

ដគបាន 10 1.64t z    

ដូចដនោះ Reject 0H  ានន័យថា រគួស្រនីមួយៗដៅក្នុងតាំបន់ដន្ទោះទទួលបាន 
ទិននផលស្រសូវជាមធយមខ្ពស់ជាង 10t ន្ទាំឲ្យអាំណោះអាំណ្ដងរបស់អភិបាលស្រសុក្ពិតជា
រតឹមរតូវចដលអាចដជឿជាក់្បាន 95%។ 

3. Independent Sample test 
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គឺជាការសិក្ាដរបៀបដធៀបមធយមពីរ មិនអាស្រស័យគ្មន ដរជើសដចញពី population 

ដផសងគ្មន ។ ទិននន័យអដងេតជារបដភទ Quantitative។  
t -Statistic តាងដដាយៈ 

1 2

2 2

1 2

1 2

x x
t

s s

n n






 ចដល
{
 

   ̅̅̅      ̅̅̅  ជាមធយមគរមូទី   ទី 
         ជា       ទី     ទី             
      ជា             ទី  ទី 

 

តារាងសមងេបៈ 

Test of hypothesis Decision 

2 tailed, 
0 1 2

1 1 2

:

:

H
VS

H

 

 





 

 

 Accept 0 :H if 

2 2

z t z     

(

2

t z ) 

 Reject 0 :H if 

2

t z   or  

2

t z  

(

2

t z ) 

1 tailed less,  
0 1 2

1 1 2

:

:

H
VS

H

 

 





 

 

 Accept 0 :H if t z   

 

 Reject 0 :H if t z   

1 tailed greater,   
0 1 2

1 1 2

:

:

H
VS

H

 

 





 

 

 Accept 0 :H if t z  

 

 Reject 0 :H if t z  

S-plus: 

t.test(data1,data2,alternative= “………….”,conf.level=1-α) 

    two.sided 

    less 

    greater 

លំហាត់ 

 អនក្អដងេតការណ៍ាន ក់្ដៅដលើរបាក់្ដបៀវតសដា៉ាងរបស់ក្មមក្រស រគ្មសមួយ 
បានអោះអាងថា របាក់្ដបៀវតសដា៉ាងរបស់ក្មមការនីិមិនដលើសពីរបាក់្ដបៀវតសដា៉ាងរបស់ 
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ក្មមក្រ។ ដដើមបីដផទៀងផ្ទ ត់អាំណោះអាំណ្ដងដនោះ ដគបានដរជើសដរ ើស Sample ដដាយនចដនយ 
ពីរមិនអាស្រស័យគ្មន ៈ 

o Sample របាក់្ដបៀវតសដា៉ាងរបស់ក្មមការនីិ ដគដរជើសយក្ 172 ន្ទក់្ ដ ើយ
គណន្ទបាន 1 1$3.68, $0.966x s  ។ 

o Sample របាក់្ដបៀវតសដា៉ាងរបស់ក្មមក្រ ដគដរជើសយក្ 186 ន្ទក់្ ដ ើយគណន្ទ 
បាន 2 2$4.059, $0.839x s  ។ 

a. ចូរដលើក្ទរមង់ដតសត។ 

b. ដតើអាំណោះអាំណ្ដងខាងដលើរតឹមរតូវចដរឬដទ ដបើ 5%  ? 
ចម្លើយ 

a. ដលើក្ទរមង់ដតសតៈ 
តាង 1 ជារបាក់្ដបៀវតសដា៉ាងជាមធយមរបស់ក្មមការនីិ 

 2 ជារបាក់្ដបៀវតសដា៉ាងជាមធយមរបស់ក្មមក្រ 

 0 1 2

1 1 2

:

:

H
VS

H

 

 





 

b. Decision of test: 

ដយើងាន 
   

1 2

2 2 2 2

1 2

1 2

3.68 4.059
3.98

0.966 0.839

172 186

x x
t

s s

n n

 
   

 

 

ចត 5% 1.64z     

ដគបាន 3.98 1.64t z     

ដូចដនោះ Accept 0H  ានន័យថា របាក់្ដបៀវតសដា៉ាងជាមធយមរបស់ក្មមការនីិមិន 
ដលើសពីរបាក់្ដបៀវតសដា៉ាងជាមធយមរបស់ក្មមក្រ ន្ទាំឲ្យអាំណោះអាំណ្ដងរបស់អនក្អដងេត
ការណ៍ពិតជារតឹមរតូវ ដ ើយអាចដជឿជាក់្បាន 95%។ 

4. Dependent Sample test: 

គឺជាការសិក្ាដរបៀបដធៀបមធយមពីរអាស្រស័យគ្មន ដរជើសដចញពី population ចត
មួយមុន និងដរកាយ។ទាំ ាំ Sample ដសមើគ្មន ដ ើយទិននន័យអដងេតជារបដភទ Quantitative។ 

t -Statistic តាងដដាយៈ 

D
t

s
n

   ចដល 
 

 

21

1

:

1
, ,

i

i i i i i i

s d D
n

n Sample size

D d d x y x before y after
n


 




     






 

តារាងសមងេបៈ 
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Test of hypothesis Decision 

2 tailed, 
0 1 2

1

: 0,

: 0

d d

d

H
VS

H

   



  



 

 

 Accept 0 :H if 

2 2

z t z     

(

2

t z ) 

 Reject 0 :H if 

2

t z   or  

2

t z  

(

2

t z ) 

1 tailed less,  
0

1

: 0

: 0

d

d

H
VS

H









 

 

 Accept 0 :H if t z   

 

 Reject 0 :H if t z   

1 tailed greater,   
0

1

: 0

: 0

d

d

H
VS

H









 

 

 Accept 0 :H if t z  

 

 Reject 0 :H if t z  

S-plus: 

t.test(data1,data2,alternative=“………….”,conf.level=1-α) 

    two.sided 

    less 

    greater 

លំហាត់ 

 ដគានបាំណងចង់ដឹងពីរបសិទធភាពននវគាបណដុ ោះបណ្ដដ លដលើមុខ្វជិាា សែិតិ។ ដគ
បានដធវើការអដងេតដៅដលើនិសសិតមួយរក្មុចាំនួន 12 ន្ទក់្មុន និងដរកាយវគាបណដុ ោះ
បណ្ដដ ល ដ ើយដគទទួលបានទិននន័យដូចខាងដរកាមៈ 

o ទិននន័យមុនការអដងេតៈ 60,50,45,35,80,85,75,65,55,90,95,55។ 

o ទិននន័យដរកាយការអដងេតៈ 65,90,50,55,80,90,85,80,85,90,95,75។  
ដតើដគអាចអោះអាងថា វគាបណដុ ោះបណ្ដដ លដនោះានរបសិទធភាពបានចដរឬដទ ដបើ

5%  ? 
ចម្លើយ 

 ដលើក្ទរមង់ដតសតៈ 
តាង ix ជាទិននន័យមុនការអដងេតចដល 60,50,45,35,80,85,75,65,55,90,95,55ix   
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      iy  ជាទិននន័យដរកាយការអដងេតចដល 65,90,50,55,80,90,85,80,85,90,95,75iy   

ដគបានៈ 5, 40, 5, 15,0, 5, 10, 15, 30,0,0, 20i i id x y             

 តាង  1  ជាមធយមពិនទុរបស់និសសតិមុនវគាបណដុ ោះបណ្ដដ ល 

  2  ជាមធយមពិនទុរបស់និសសតិដរកាយវគាបណដុ ោះបណ្ដដ ល 
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


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ចត 5% 1.64z     

ដគបាន 3.29 1.64t z       

ដូចដនោះ Reject 0H  ានន័យថា វគាបណដុ ោះបណ្ដដ លដនោះានរបសិទធភាព។ 
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
 

t  ដៅក្នុង SPSS ដយើងរតូវបញ្ចូ លទិននន័យមុន និងដរកាយការអដងេតដូចខាងដរកាម 

 ក្នុង Variable View: 
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 ក្នុង Design View: 

   

បន្ទទ ប់មក្ចុច Analyze Compare MeansPaired-Samples T Test 

 
 

បន្ទទ ប់មក្វានឹងដចញផ្ទ ាំង 
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 ចុច OK ដយើងបាន Output ដូចខាងដរកាមៈ 

 

Select ដលើ Paired Sample Test 

 

Double Click ដលើ Paired Sample Test 
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Click PivotTranspose Rows and Columns 

 

 ដយើងបានៈ 

 

បកស្រាយតារាង Output 

 Mean= 12.08 ានន័យថា វគាបណដុ ោះបណ្ដដ លានរបសិទធភាពចដលានគាំ
លាតមធយមដសមើ 12.08។ 

 Std. Deviation=  
1

12.69
1

is d D
n

  

  

 Std. Error Mean=3.66486។ ដូចដនោះ ការវាយតនមលដៅដលើមធយមគាំលាតពិនទុរបស់
និសសិតាន Error ជាមធយមដសមើ 3.66486។ 

 95% Confidence Interval of the Difference: 

1 2Lower Upper     ឬ 1 220.14963 4.01703       
 ដូចដនោះ វគាបណដុ ោះបណ្ដដ លានរបសិទធភាពចដលានគាំលាតពិនទុជាមធយមចរប
របួលពី 4 ដៅ 20។ 

 t= 3.297  

 df=11, (df= 1n ) 

 Sig. (2-tailed)=.007 

797 
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Standard of Normal Distribution   
21

2

0

1
0

2

z z

P Z z e dz




      

The Normal Distribution  

Z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09 

0.0 0.0000 0.0040 0.0080 0.0120 0.0160 0.0199 0.0239 0.0279 0.0319 0.0359 

0.1 0.0398 0.0438 0.0478 0.0517 0.0557 0.0596 0.0636 0.0675 0.0714 0.0754 

0.2 0.0793 0.0832 0.0871 0.0910 0.0948 0.0987 0.1026 0.1064 0.1103 0.1141 

0.3 0.1179 0.1217 0.1255 0.1293 0.1331 0.1368 0.1406 0.1443 0.1480 0.1517 

0.4 0.1554 0.1591 0.1628 0.1664 0.1700 0.1736 0.1772 0.1808 0.1844 0.1879 

0.5 0.1915 0.1950 0.1985 0.2019 0.2054 0.2088 0.2123 0.2157 0.2190 0.2224 

0.6 0.2258 0.2291 0.2324 0.2357 0.2389 0.2422 0.2454 0.2486 0.2518 0.2549 

0.7 0.2580 0.2612 0.2642 0.2673 0.2704 0.2734 0.2764 0.2794 0.2823 0.2852 

0.8 0.2881 0.2910 0.2939 0.2967 0.2996 0.3023 0.3051 0.3079 0.3106 0.3133 

0.9 0.3159 0.3186 0.3212 0.3238 0.3264 0.3289 0.3315 0.3340 0.3365 0.3389 

1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3485 0.3508 0.3531 0.3554 0.3577 0.3599 0.3621 

1.1 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708 0.3729 0.3749 0.3770 0.3790 0.3810 0.3830 

1.2 0.3849 0.3869 0.3888 0.3907 0.3925 0.3944 0.3962 0.3980 0.3997 0.4015 

1.3 0.4032 0.4049 0.4066 0.4082 0.4099 0.4115 0.4131 0.4147 0.4162 0.4177 

1.4 0.4192 0.4207 0.4222 0.4236 0.4251 0.4265 0.4279 0.4292 0.4306 0.4319 

1.5 0.4332 0.4345 0.4357 0.4370 0.4382 0.4394 0.4406 0.4418 0.4430 0.4441 

1.6 0.4452 0.4463 0.4474 0.4485 0.4495 0.4505 0.4515 0.4525 0.4535 0.4545 

1.7 0.4554 0.4564 0.4573 0.4582 0.4591 0.4599 0.4608 0.4616 0.4625 0.4633 

1.8 0.4641 0.4649 0.4656 0.4664 0.4671 0.4678 0.4686 0.4693 0.4700 0.4706 

1.9 0.4713 0.4719 0.4726 0.4732 0.4738 0.4744 0.4750 0.4756 0.4762 0.4767 

2.0 0.4773 0.4778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798 0.4803 0.4808 0.4812 0.4817 

2.1 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.4842 0.4846 0.4850 0.4854 0.4857 

2.2 0.4861 0.4865 0.4868 0.4871 0.4875 0.4878 0.4881 0.4884 0.4887 0.4890 

2.3 0.4893 0.4896 0.4898 0.4901 0.4904 0.4906 0.4909 0.4911 0.4913 0.4916 

2.4 0.4918 0.4920 0.4922 0.4925 0.4927 0.4929 0.4931 0.4932 0.4934 0.4936 

2.5 0.4938 0.4940 0.4941 0.4943 0.4945 0.4946 0.4948 0.4949 0.4951 0.4952 

2.6 0.4953 0.4955 0.4956 0.4957 0.4959 0.4960 0.4961 0.4962 0.4963 0.4964 

2.7 0.4965 0.4966 0.4967 0.4968 0.4969 0.4970 0.4971 0.4972 0.4973 0.4974 

2.8 0.4974 0.4975 0.4976 0.4977 0.4977 0.4978 0.4979 0.4980 0.4980 0.4981 

2.9 0.4981 0.4982 0.4983 0.4983 0.4984 0.4984 0.4985 0.4985 0.4986 0.4986 

3.0 0.4987 0.4987 0.4987 0.4988 0.4988 0.4989 0.4989 0.4989 0.4990 0.4990 

3.1 0.4990 0.4991 0.4991 0.4991 0.4992 0.4992 0.4992 0.4992 0.4993 0.4993 

3.2 0.4993 0.4993 0.4994 0.4994 0.4994 0.4994 0.4994 0.4995 0.4995 0.4995 

3.3 0.4995 0.4995 0.4996 0.4996 0.4996 0.4996 0.4996 0.4996 0.4996 0.4997 

3.4 0.4997 0.4997 0.4997 0.4997 0.4997 0.4997 0.4997 0.4997 0.4998 0.4998 

3.5 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 0.4998 

3.6 0.4998 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 

3.7 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 

3.8 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.4999 0.5000 0.5000 0.5000 

3.9 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 0.5000 
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សាា ល់ៈ 
 ដដើមបីបានតារាង Normal បរងួមក្ណ្ដដ លដយើងដរបើ S-plus programming ចដល
អនុញ្ជញ តឲ្យដយើងអាចគណន្ទ  0P Z z   ចដល Zជាអដថរ Normal បរងួមក្ណ្ដដ លៈ 
 
function() 
{ 
z1<-seq(0,0.09,0.01) 
z2<-seq(0,3.9,0.1) 
z<-seq(0,3.99,0.01) 
prob<-pnorm(z)-0.5 
Table<-t(array(prob,dim=c(length(z1),length(z2)))) 
Table<-cbind(c(z2),Table) 
Table<-rbind(c(NA,z1),Table) 
return(Table) 
} 
 

ភនាំដពញ, នថៃទី ២៨ ចខ្មក្រា ឆ្ន ាំ ២០១១ 

 

ធុន កុ្សល 
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